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VERBALE N. 13 

Il giorno 29 del mese di giugno dell’anno 2023 alle ore 15.00 si è riunito in modalità 

online come da regolare convocazione prot. n. 6197del 21/6/2023, per discutere il 

seguente O.d.g.: 

 

1) Approvazione verbale precedente seduta; 

2) Verifica Programma Annuale 2023 alla data del 28/06/2023– art. 10, c. 3 D. A. 

7753 del 28/12/2018; 

3) Variazione PA 2023; 

4) Proposta radiazione residuo attivo n. 31 FINANZIAMENTO PIANO SCUOLA 

4.0-LINEA DI INVESTIMENTO 3.2-NEXT GENERATION EUAZIONE 1-

NEXT GENERATION CLASSROOMS - VEDI PIANO DI RIPARTO NS 

PROT. N. 8108 DEL 23/08/22; 

5) Assunzione in bilancio Piano Nazionale Di Ripresa E Resilienza - Missione 4: 

Istruzione E Ricerca - Componente 1Potenziamento dell’offerta dei servizi di 

istruzione: dagli asili nido alle Università Investimento3.2: Scuola 4.0 - Azione 

1 - Next generation classroom – Ambienti di apprendimento innovativi; 

6) Assunzione in bilancio Avviso pubblico “Giornata Nazionale del Cinema a 

scuola”   

7) Approvazione Convenzione con “Incastri creativi impresa sociale” Soc. Coop. 

Sociale; 

8) Criteri formazione classi AS 2023-2024; 

9) Richieste utilizzo uso palestra Associazioni sportive; 

10) Ratifica protocollo di intesa con la Soc. Coop. Soc. Libera…Mente per la 

realizzazione del Progetto “Oltre i confini”; 

11) Adesione di Rete “Educarnival” – Triennio 2023 – 2026; 

 

 

Sono presenti: 

Il D.S. Prof. Giusto Catania membro di diritto; 

per la componente docenti, gli insegnanti: Calascibetta, Cangemi, Cicero, Gebbia, 

Mendola, Raia, Tocco. 

per la componente genitori:D’Aleo,Di Pace, Tranchina, 
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per la componente non docenti: nessuno eletto 

Sono assenti giustificati 

per la componente genitori: Nona, Priolo, Valenti,Salza. 

per la componente docenti:Salerno, 

per la componente non docenti://///. 

Accertato il numero legale per la validità della riunione, il Presidente dichiara 

aperta la seduta ed assegna la funzione di segretario verbalizzante al Prof. Rosolino 

Cicero.  

Il Dirigente scolastico chiede di inserire il punto: 

12) Proposta rete di scopo “Progetto La transizione ecologica: una sfida 

possibile” 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti. 

 

1) Approvazione verbale precedente seduta;      

Il Presidente chiede che venga approvato il verbale n. 12. 

Poiché nessuna ha nulla da rilevare, il Consiglio approva all’unanimità con Delibera n. 

113 del 28/6/2023. 

 

2) Verifica Programma Annuale 2023 alla data del 28/06/2023– art. 10, c. 3 D. A. 

7753 del 28/12/2018;     

Il Presidente chiede al prof. Cicero di esporre il punto. Lo stesso legge la relazione 

redatta dalla DSGA e l’allegato mod. H. bis debitamente compilato e sottoscritto. 

I suddetti elaborati fanno parte integrante del presente verbale. 

I componenti del Consiglio ne prendono favorevolmente atto e approvano all’unanimità 

con Delibera n. 114 del 28/6/2023. 

 

3) Variazione PA 2023;     

Il Presidente invita il prof. Cicero a leggere le variazioni: 

 Variazione n.  15 del 06/06/2023 quale riaccredito somma per restituzione 

compenso Concetta Di Natale a fronte di mancata comunicazione IBAN 

aggiornato pari a € 11.92 (provvisorio n. 41) in entrata all’aggregato “12/03 

”Altre entrate n.a.c.  ”, in uscita all'aggregato P02/03 “PROGTTO LIBERI DI 

CRESCERE CODCIE 2016-ADN-0037” ( ns prot. n. 5691) 

 Variazione n.  16 del 14/06/2023quale accredito contributo per le spese del  

servizio assistenza specialistica alunni h periodo gennaio-marzo 2023  del 

comune di palermo pari a € 14.314,39  (provvisori di entrata n. 50 e n. 51 ) nota 

di assegnazione ns prot. n. 5905 in entrata all’aggregato “05/04 ” Comune 
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vincolati”, in uscita all'aggregato A01/02 “ Spese servizio assistenza 

specialistica alunni h ( ns prot. n. 5982) 

 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 115 del 

28/6/2023. 

 

4) Proposta radiazione residuo attivo n. 31 FINANZIAMENTO PIANO SCUOLA 

4.0-LINEA DI INVESTIMENTO 3.2-NEXT GENERATION EUAZIONE 1-

NEXT GENERATION CLASSROOMS - VEDI PIANO DI RIPARTO NS PROT. 

N. 8108 DEL 23/08/22; 

Il Ds informa il consiglio della necessità di procedere alla formale radiazione del 

finanziamento poiché la delibera n. 56 del 09/09/2022 del verbale n. 7 del Consiglio di 

Istituto relativa all’assunzione in bilancio delle risorse del Piano “Linea di investimento 

3.2 - Scuola 4.0 Azione 1 –Next generation classroom – Ambienti di apprendimento 

innovativi” è stata fatta prima della formale assegnazione delle risorse alla scuola. 

Poiché l’assunzione in bilancio non doveva avvenire prima dell’accordo di concessione 

del 17/03/2023 ns prot. n. 4457 del 03/05/2023, occorre procedere alla radiazione totale 

del residuo attivo. 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 116 del 

28/6/2023. 

 

5) Assunzione in bilancio Piano Nazionale Di Ripresa E Resilienza - Missione 4: 

Istruzione E Ricerca - Componente 1 Potenziamento dell’offerta dei servizi di 

istruzione: dagli asili nido alle Università Investimento 3.2: Scuola 4.0 - Azione 1 - 

Next generation classroom – Ambienti di apprendimento innovativi; 

Il Ds informa il consiglio che considerato ’atto di concessione prot. n° n°41608 del 

17/03/2023 che costituisce formale autorizzazione all’avvio del progetto e contestuale 

autorizzazione alla spesa, occorre assumere nel programma annuale esercizio 

finanziario 2023, in fase di realizzazione, il Progetto rientrante nell’ambito delle azioni 

finanziate con il Piano PNRR  – Missione 4: Istruzione e ricerca –Componente 1 – 

Investimento 3.2: Scuola 4.0 – Azione 1 – Next generation class – Ambienti di 

apprendimento innovativi dell’importo di Euro 109.512,56. 

Il finanziamento relativo all’autorizzazione in oggetto verrà iscritto nelle ENTRATE – 

modello A, aggregato 02 – “Finanziamenti dall’Unione Europea” (liv. 1 - aggregato) – 

03- “Altri finanziamenti dell’Unione europea” (liv. 2- voce), istituendo la sottovoce 

“Next generation EU - PNRR” (liv. 3) del Programma annuale (decreto 

interministeriale 29 agosto 2018, n. 129 “Regolamento recante le istruzioni generali 

sulla gestione amministrativo-contabile delle Istituzioni Scolastiche”). 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 117 del 

28/6/2023. 

 

6) Assunzione in bilancio Avviso pubblico “Giornata Nazionale del Cinema a 

scuola”   
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Il DS ricorda che a seguito dell’avviso pubblico per l’individuazione della scuola polo 

regionale per l’organizzazione della Giornata Nazionale del Cinema a scuola edizione 

2023, pubblicato con decreto del Direttore dell’USR- Sicilia il 24/02/2023 la nostra 

scuola ha presentato la candidatura come da prot. 2116 del 27/02/2023.  

Con decreto del Direttore USR- Sicilia la nostra scuola è stata individuata quale scuola 

polo regionale per l’organizzazione della Giornata Nazionale del Cinema a scuola - 

edizione 2023. 

A seguito della trasmissione del progetto e del piano finanziario abbiamo avuto la 

comunicazione dalla Direzione Generale Cinema e audiovisivo della liquidazione 

dell’acconto del 70% sull’importo di € 105.000,00 per l’organizzazione della Giornata 

nazionale nel 2023, così come previsto nella nota del MIM n. 13778 del 24.03.2023. 

Sarà molto impegnativo ma darà una grande visibilità alla nostra scuola. 

In questa sede occorre procedere ad assumere in programma annuale esercizio 

finanziario 2023, il Progetto per l’organizzazione della Giornata Nazionale del Cinema 

a Scuola 2023 che si svolgerà a Palermo dal 16 al 18 ottobre 2023 e che coinvolgerà 

oltre 200 docenti di tutta Italia. 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 118 del 

28/6/2023. 

 

7) Approvazione Convenzione con “Incastri creativi impresa sociale” Soc. Coop. 

Sociale; 

Il DS informa che è pervenuta alla nostra scuola la proposta di un protocollo di intesa 

da parte di “Incastri creativi impresa sociale” Soc. Cooperativa Sociale con sede legale 

in Palermo Via Principe di Villafranca n. 22 per lo svolgimento a favore degli alunni, a 

titolo gratuito, di laboratori e ogni altra attività didattica e formativa su nostra proposta 

a partire dall’anno scolastico l’a.s. 2023/24 (laboratorio bricolage e giardinaggio). 

L’obiettivo è realizzare l’”Emporio fai da noi” con un accordo con Leroy Merlin. 

Sarà programmata una attività didattica, di formazione ed orientamento dei percorsi per 

le competenze trasversali e per l’orientamento congiuntamente progettata e verificata 

da un docente tutor interno, designato dalla scuola e da un tutor formativo esterno 

designato dal partner operativo.  

Per ciascun allievo beneficiario del percorso inserito nei progetti in base alla presente 

Convenzione è predisposto un percorso formativo personalizzato, che fa parte 

integrante della presente Convenzione, coerente con il profilo educativo, culturale e 

professionale. 

La nostra scuola si impegna a mettere a disposizione i locali per la realizzazione del 

progetto “Emporio fai da noi” e per la realizzazione delle attività laboratoriali. 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 119 del 

28/6/2023. 
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8) Criteri formazione classi AS 2023-2024;    

Prende la parola il Prof. Cicero che ricorda gli attuali criteri:  

Scuola dell’Infanzia: 
la formazione delle sezioni è delegata al Responsabile di Scuola dell’Infanzia ed alle 

Responsabili di Plesso in base agli elenchi forniti dalla segreteria e tenendo conto della 

omogeneità rispetto all'età, delle richieste del tempo scolastico completano le sezioni 

fino ad un numero massimo di alunni consentiti dalla vigente normativa sulla sicurezza 

certificata dagli organi competenti. 

 La formazione delle sezioni avverrà nel rispetto dei seguenti criteri: 

- classi equilibrate per genere 

- massimo numero di alunni 25, se vi è iscritto un diversamente abile n° 20 

(tenendo conto della vigente normativa sulla sicurezza certificata dagli 

organi competenti) 

- distribuzione equa degli alunni diversamente abili. 

 

Nel caso in cui il numero dei bambini dovesse superare il numero massimo consentito 

all’interno delle sezioni si procede nel seguente modo:  

prima i bambini dell’ultimo anno;  

a seguire i bambini di 4 anni che nell’anno precedente hanno avuto una regolare 

frequenza;  

a seguire gli altri.  

I bambini già frequentanti l’anno precedente avranno una precedenza rispetto ai 

nuovi iscritti. 

 

Scuola Primaria: 
La formazione delle classi prime della Scuola Primaria è coordinata dall’Ins. Gebbia 

con la presenza della Prof.ssa Taglialavore, dell’Ins. Mendola, dell’Ins. Giaimo e delle 

Responsabili di plesso della scuola dell’infanziain base agli elenchi forniti dalla 

segreteria.  

La formazione delle classi prime avverrà nel rispetto dei seguenti criteri: 

 

 classi eterogenee 

 massimo numero di alunni tenendo conto della vigente normativa sulla 

sicurezza  

 piccoli gruppi provenienti dalla stessa sezione della Scuola dell’Infanzia 

 distribuzione equa degli alunni con riferimento alla valutazione finale 

 distribuzione equa degli alunni con BES 

 distribuzione equa degli alunni portatori diversamente abili 

 

Per tutte le classi, nel caso in cui il numero degli alunni dovesse superare il numero 
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massimo consentito si procede con i suddetti criteri fino al raggiungimento del numero 

consentito con equa distribuzione di eventuali alunni H.  

 

Scuola Secondaria: 
La formazione delle classi prime della Scuola Secondaria di Primo grado è coordinata 

dalProf. Cicero con la presenza delleProf.sseTaglialavore e Cangialosi e delle 

Insegnanti delle classi Quintein base agli elenchi forniti dalla segreteria. 

 

La formazione delle classi avverrà nel rispetto dei seguenti criteri: 

 

 mantenere il gruppo classe e sezione proveniente dalla V Primaria. 

 

Qualora il numero degli alunni non consentisse la formazione della classe o nel caso di 

una ulteriore classe gli stessi saranno distribuiti nelle altre secondo i seguenti criteri: 

 distribuzione equa degli alunni con riferimento alla valutazione finale 

 distribuzione equa degli alunni con BES 

 distribuzione equa degli alunni diversamente abili 

 distribuzione equa degli alunni ripetenti 

 

In tutte le classi, nel caso in cui il numero degli alunni dovesse superare il numero 

massimo consentito, si procede secondo i suddetti criteri fino al raggiungimento del 

numero consentito con equa distribuzione di eventuali alunni H.  

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 120 del 

28/6/2023. 

 

9) Richieste utilizzo uso palestra Associazioni sportive;    

Prende la parola il Prof. Cicero che informa il Consiglio della richiesta di fruizione 

della palestra da parte dell’Associazione S.S. Frecce Azzurre e dell’Associazione ASD 

TENNISTAVOLO MAZZOLA.  

Ricorda che, ferma restando la competenza degli Enti locali nella concessione delle 

palestre e di altri locali afferenti alle istituzioni scolastiche di competenza, al termine 

dell'orario scolastico, sarà possibile all'interno degli accordi con le associazioni 

concessionarie concedere l’utilizzo degli spazi e delle strutture purchè siano 

esplicitamente regolati gli obblighi di pulizia approfondita e igienizzazione, da 

condurre obbligatoriamente al termine delle attività medesime e non in carico al 

personale della scuola. 

In questo anno scolastico le due associazioni hanno sottoscritto una convenzione della 

durata di un anno scolastico dove sono stabiliti gli obblighi derivanti dalla concessione. 

Per il prossimo Asl e associazioni propongono alla scuola un percorso di pallavolo per 

gli alunni delle classi PRIME SSI in orario antimeridiano e per gli alunni delle classi 

seconde e terze in orario pomeridiano e un progetto di istruzione al tennis tavolo per gli 
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alunni della scuola primaria. 

Pertanto, l’utilizzo della palestra deve tenere conto – oltre delle necessità didattiche 

della scuola – anche della possibilità di incrementare l’offerta sportiva per la nostra 

comunità scolastica e, dunque, il calendario dell’utilizzo sarà concordato 

successivamente. 

La convenzione deve essere sottoscritta per il prossimo AS. 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 121 del 

28/6/2023. 

 

10) Ratifica protocollo di intesa con la Soc. Coop. Soc. Libera…Mente per la 

realizzazione del Progetto “Oltre i confini”; 

Il DS informa il consiglio della proposta pervenuta per la sottoscrizione di un 

protocollo di intesa finalizzato a sostenere interventi a favore di alunni che vivono in 

condizioni di vulnerabilità, che si trovano in condizione di povertà e/o di diritti negati. 

Il progetto interviene è rivolto a favorire la fuoriuscita da condizioni di povertà 

economica e marginalità sociale, promuovere soluzioni di welfare comunitario e di 

welfare generativo che coinvolgano attivamente le persone più vulnerabili. 

L’intervento si rivolge a bambini dai 6 agli 11 anni e ragazzi dai 12 ai 16 anni in 

condizioni di povertà ed a rischio di dispersione scolastica. 

La Soc. Coop. Soc. Libera…Mente, in qualità di ente capofila, si occuperà del 

coordinamento generale del progetto e dell’organizzazione generale delle attività, 

dell’interlocuzione con l’ente finanziatore, porterà avanti l’onere della rendicontazione 

economica e tecnica del progetto. Si occuperà inoltre portare avanti le attività di 

comunicazione del progetto e coordinerà la comunicazione interna con i partner sia 

operativi che pro-bono. 

La scuola si occuperà della individuazione degli alunni che possono beneficiare delle 

attività di progetto, collaborerà nell’organizzazione di incontri di prevenzione rivolti ai 

minori e convegni su tematiche di interesse. Nessun onere finanziario sarà a carico 

della scuola per la partecipazione alle attività. 

Sulla base delle nostre necessità didattiche e pedagogiche, le azioni che sono proposte 

sono: 

Azione A1 – Attività di supporto scolastico pomeridiano 

Azione A3 – Laboratori manipolativi sul tema del riciclo e del rispetto dell’ambiente 

Azione A4 – attraverso Palermo, un percorso culturale-gastronomico, costituito da gite 

organizzate a tema, volto alla conoscenza della città per la valorizzazione del bene 

comune e lo sviluppo del senso di comunità oltre i confini del quartiere 
 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 122 del 

28/6/2023. 

 

11) Adesione di Rete “Educarnival” – Triennio 2023 – 2026; 
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Il Ds informa il consiglio che è pervenuta la proposta di un accordo di rete Educarnival 

per il triennio 2023-2023 finalizzate alla realizzazione delle manifestazioni legate al 

progetto Educarnival, con il coinvolgimento dell’Ufficio Scolastico Regionale per la 

Sicilia e del Comune di Palermo. 

La rete sarà costituita dall’USR Sicilia, dall’Uff. I Ambito Territoriale di Palermo, 

dall’Assessorato alla scuola Comune di Palermo e dalle scuole aderenti. 

La scuola capofila sarà l'I.C.S. "Rita Levi Montalcini", con sede legale in Piazza San 

paolo 4, Palermo 

In questa fase, abbiamo dichiarato la nostra manifestazione di interesse. 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 123 del 

28/6/2023. 

 

12) Proposta rete di scopo “Progetto La transizione ecologica: una sfida possibile” 

Il DS comunica di avere ricevuto la proposta della sottoscrizione di una rete di scopo da 

parte dell’Associazione “Gruppi Ricerca Ecologica Sicilia” con sede in Palermo Piazza 

Giovanni Amendola n.31 finalizzata alla realizzazione del progetto “La transizione 

ecologica: una sfida possibile”. 

Il progetto si prefigge di sensibilizzare e formare lo sviluppo delle competenze sociali e 

civiche attinenti al concetto di sostenibilità ambientale delle quinte classi della scuola 

primaria e nelle classi della scuola secondaria di primo grado, incrementando nei più 

piccoli, attraverso strumenti di educazione ambientale, una visione sistemica, olistica e 

relazionale tra uomo e natura; corpo e pianeta terra, ecosostenibilità e benessere 

individuale e collettivo, la valorizzazione e la pratica di comportamenti virtuosi nel 

rispetto dei cicli e ritmi della natura. 

Esso prevede come priorità tre macroaree di svolgimento:  

- Natura Territorio: “Conoscere per conoscersi”: proteggere la nostra biodiversità 

e gli ecosistemi riducendo l'inquinamento dell'aria, dell'acqua e del suolo; 

- Economia circolare dei rifiuti: “Fare la differenza” – migliorare la gestione dei 

rifiuti 

- Fabbisogno e risparmio energetico: “Energia alternativa”. 

strutturato in:  

n. 4 incontri dalla durata di 2 ore per ciascuna delle 4 classi coinvolte, co-condotti da 

operatori esperti nelle tematiche ambientali, nella gestione di gruppi e nelle 

metodologie attive. 

n.2 Escursioni in esterna in pullman da concordare con il Dirigente scolastico della 

durata di 6 ore circa cadauna 

Insieme alla nostra saranno coinvolte altre tre scuole. 

 

Il Consiglio prende atto e approva all’unanimità dei presenti con Delibera n. 124 del 
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28/6/2023. 

 

13) Varie ed eventuali. 

Il DS ricorda che il nuovo dimensionamento prevede una riduzione delle scuole 

autonome. La costituzione delle reti è importante per dare forza alla nostra autonomia 

così da contrapporre la forza delle nostre attività per il mantenimento della nostra 

autonomia. Per il quartiere è importante che la scuola mantenga la sua autonomia; ecco 

allora l’opportunità delle costituzioni delle reti. 

Ricorda che 24 adulti hanno sostenuto l’esame di terza media grazie alla presenza della 

nostra scuola, segno della presenza pedagogica e sociale nel territorio della nostra 

scuola. 

L’anno scolastico è stato molto intenso e impegnativo. Gli esiti degli scrutini hanno 

confermato un discreto risultato generale che, nonostante gli anni del covid, ha 

confermato un significativo lavoro pedagogico della nostra comunità educante. 

Abbiamo anche costituito un’associazione per consentire di poter ampliare l’alleanza 

con i genitori e il territorio. 

Ringrazia il consiglio di istituto per quanto ha espletato e per il senso di responsabilità 

dimostrato nell’affrontare le problematiche cui siamo stati chiamati ad affrontare. 

Il Presidente ringrazia per il lavoro svolto e auspica di poter continuare sulla strada 

intrapresa nell’interesse dei nostri alunni. 

 

Alle ore 16.00 esauriti i punti posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta.  

 

       Il Segretario          Il Presidente  

Prof. Cicero Rosolino     Sig.ra Di Pace Maria Grazia 

 

 


